

从白求恩到柯恩：都是中国人民的国际友人

<http://qianguzhou.blog.sohu.com/155726470.html>



分类：[所喜所忧](#) | 标签：[柯恩](#) [教授](#) [福特](#) [白求恩](#) [友人](#)

2010-07-01 10:19 阅读(84)评论(0)



文/刘桂明

今天是一个特殊的日子。

今天不仅是我党的生日，也是我几位朋友的生日。其中最著名的则是一位国际友人的生日。

现在 40 岁以上的中年人，大多数应该都知道有一位叫做白求恩的加拿大人。因为对中国人民来说，他是一位对中国的抗日战争做出过杰出贡献的国际友人。

生活在和平年代的人，后来基本上都是在中学时代通过课本上毛泽东的《纪念白求恩》或同名电影而了解这位国际友人的。于是，我们就此知道，1938年1月，加拿大著名的胸外科专家白求恩大夫不远万里来到中国。他不仅带来了大批药品、显微镜、X光镜和一套手术器械，最可贵的是，他带来了高超的医疗技术，惊人的组织能力和对中国革命战争事业的无限的热忱。

同样，今天已经进入中年的中国法律人，大多数也都知道一位叫做柯恩的美国人。自1972年第一次来到中国大陆开始，这位柯恩教授已经往返中国大陆已经几百次了。当然，他第一次踏上中国台湾宝岛就更早了。他在台湾实际上不叫柯恩，而是叫孔杰荣。

显然，这是一个很中国化的名字。

为什么他会有两个名字呢？那是因为他第一次到中国大陆时，全国上下都在批林批孔。为了不引起不必要的误会，于是，他摇身一变由“孔杰荣”而成了“柯恩”。由此，这种因为文化的冲突而带来的趣闻也注定了他与中国人民的不解之缘。更有缘分的是，他的生日竟然与中国共产党的生日是同一天。

这位曾经担任哈佛大学法学院副院长、现为美国纽约大学法学院教授的著名中国法研究专家，曾先后担任美国联邦最高法院首席大法官厄尔·沃伦与大法官费利克斯·法兰克福特的助理和法律秘书。1958年，他任美国加州大学伯克利分校法学院助理法学教授，从此开始了他的教学生涯。1960年8月15日早上9点，他开始学习中文，同时开始学习和研究中国法，成为美国中国法研究的先驱者。1965年，他创建哈佛大学法学院东亚法律研究中心并担任首届主任，直至1981年离开哈佛法学院。1989年至今，他受聘美国纽约大学法学院，2005年初在纽约大学法学院创建亚洲法律研究中心并担任首届主任，使其成为美国中国法研究的另一个学术重镇。

与白求恩大夫一样，柯恩教授对中国人民及中美之间的友好交往也做出了突出贡献。当然，他的贡献主要体现在法律与法学方面。可以说，柯恩教授对中国现代法律的发展与完善同样也作出了重要贡献，如倡导中美之间在法律和其他方面的友好合作与交流、积极协助中国当代的法律改革、培养大量专长于中国法的海外学者和律师等。

为此，他在中国法律界与法学界的朋友很多。其中还有两位教授竟然还是他的同庚老友，一位是长他几个月的陈光中教授，另一位是小他几个月的江平教授。于是，他们都被媒体友好地统称为“80后教授”。

如果今天被称为“80后”，实际上表明你不仅很年轻，而且你的

思想还很新锐。

与始终拥有激情和朝气的江平教授和陈光中教授一样，柯恩教授也是一位激情满怀、经纶满腹、观点新锐的法学家。

2004年11月9日，我携记者曹斌（网名“贤思齐”）代表《中国律师》杂志社曾经对柯恩教授做了一次无主题但有方向、无提纲但有思路、无框框但有目标的“面对面访谈”。最后，在根据录音整理完成并发表在《中国律师》月刊的文章《柯恩：不远万里来到中国——与美国纽约大学法学院柯恩教授聊天》一文中，我以12个标题对他进行了一个形象的概括：一个往返中国几百次的美国人，一个对中国文化很精通的社会学家，一个在中美法律人之间架桥的使者，一个与中国共产党同一天过生日的外国人，一个对中国变化最有发言权的外国朋友，一个与中国人交流没有障碍的外国人，一个比中国律师更早亮相的外国律师，一个给中国人讲美国法、给美国人讲中国法的教授，一个被中国朋友称为“大众情人”的美国朋友，一个关注中国刑事诉讼法修改的外国专家，一个对中国刑辩律师充满信心的美国律师，一个与基辛格一样关注中国、热爱中国的国际名人。

现在看来，在这些形象的概括介绍之外，还必须加上一个“美国80后教授”的特别称号。

因为从今天开始，柯恩教授就将实打实地成为一位“80后”了。

众所周知，我们中国人习惯于提前过生日。不管是为自己还是为别人，都是如此。

2010年5月19日下午，在清华大学法学院模拟法庭，中国的同行特别为柯恩教授策划了一个别开生面的生日聚会——“刑事辩护律师在刑事司法发展中的作用暨柯恩（孔杰荣）教授八十华诞庆祝会”。

会议就刑事辩护律师在兴起的刑事司法改革中的作用进行了深入而活跃的探讨。到会的中国刑事辩护研究专家陈光中、樊崇义、王振民、王晨光、陈卫东、卞建林、谢鹏程、宋英辉、顾永忠、陈瑞华、贾宇、熊秋红、李贵方、张建伟、易延友、徐美君、张青松及其他有关方面专家等纷纷赞扬了柯恩教授对中美刑事司法交流与发展所作的贡献，同时结合当下中国现实发表了各自独特的观点。

当华灯次第亮起之时，研讨会进入了另一种形式，也展现了另一种情调。生日蛋糕被推到了会场的中央，生日歌一跃而成了会场的主旋律。另一位“80后”小哥哥陈光中教授带头为“80后”小弟弟柯恩教授唱起了生日歌。

歌曲虽然不长，但歌声里洋溢着中国法律人的美好祝愿，充满了

中国友人对国际友人的深厚谢意。

白求恩大夫尽管已经离我们远去，但他的精神和大爱依旧在感染着我们；柯恩教授尽管已经进入进入耄耋之年，但他却依旧年轻，依旧充满着激情与豪情，依旧以自己对中国法律发展与完善的真知灼见感动着我们。

从白求恩到柯恩，尽管时光横跨七十年，但其中的精神传递却没有割断，思想交往也没有鸿沟，文化传承更没有断缘。

更重要的是，从白求恩到柯恩，都是对中国有恩的国际友人，都是深受中国人民爱戴的国际友人，都是对中国前途命运充满信心的国际友人。

祝柯恩教授健康长寿！幸福绵长！